

33
—
14

© Г. Е. Грумъ-Гржимайло.

ИСТОРИЧЕСКОЕ ПРОШЛОЕ
БЭЙ-ШАНИЯ

ВЪ СВЯЗИ СЪ ИСТОРИЕЮ

СРЕДНЕЙ АЗИИ.



С.-ПЕТЕРВУРГЪ.

Типографія В. Кирпівлауха. Дворцова площа, д. М-ва Фінансовъ.

1898.

S 33
14

Г. Е. Грумъ-Гржимайло.

ИСТОРИЧЕСКОЕ ПРОШЛОЕ
БЭЙ-ШАНЯ

ВЪ СВЯЗИ СЪ ИСТОРИЕЮ

СРЕДНЕЙ АЗИИ.



С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Типографія В. Киршвальма, Дворцовая площадь, д. М-ва Финансовъ.

1898.



ПРЕДИСЛОВИЕ.

Историческая география Средней Азии, не смотря на весьма ценные труды Дегиня, Клапрота, Ремюза, Вивиен де С. Мартена, Риттера, Іакинфы, Ст. Жюльена, Юля, Потье и многихъ другихъ остается еще весьма мало изученной. Послѣднія изслѣдованія внутреннихъ областей старого континента, давшія столь много для познанія его природы и топографіи, обошли почти полнымъ молчаніемъ прошлую жизнь его обитателей. Среди путешественниковъ, столь славно и много потрудившихся на поприщѣ изслѣдованій Средней Азии, было мало лишь, интересовавшихся ея исторіей и археологіей. Вотъ почему всѣ послѣднія завоеванія въ области современной географіи этой части Азии мало просвѣтляли тотъ туманъ, въ которомъ ходили и продолжаютъ ходить кабинетные ученые, посвятившіе свои труды изученію исторіи народовъ, въ ней обитающихъ и обитавшихъ. Труды по географіи Азии общаго характера и даже детальная маршрутная описанія путешественниковъ оказывались лишь въ рѣдкихъ случаяхъ пригодными для пользованія историковъ, потому что обыкновенно въ нихъ отсутствовали тѣ детали, одна только комбинація коихъ и могла бы дать увѣренность въ правильности отождествленія историческихъ мѣстностей съ современными.

Пользуясь своимъ знакомствомъ съ нѣкоторыми частями Средней Азии, вынесеннымъ изъ путешествий, совершившихся, впрочемъ, съ иными цѣлями, я взялъ на себя трудъ помочь историкамъ разобраться въ нѣкоторыхъ наиболѣе запутанныхъ вопросахъ, которые ставитъ намъ историческая географія Средней Азии. Но кропотливый и мало благодарный трудъ этотъ еще не законченъ. Тѣмъ

Печатано по распоряженію Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

временемъ рѣшаюсь напечатать настоящую работу, которая явилась плодомъ изученія исторической литературы Азіи и должна будетъ составить первыя три главы приготовляемаго мною къ печати второго тома «Описанія путешествія въ Западный Китай» *).

При этомъ пользуюсь случаемъ выразить свою глубочайшую признательность Н. А. Аристову, который любезно дѣлился со мною своими обширными свѣдѣніями по истории Средней Азіи.

ГЛАВА I.

Пустыня, лежащая между Тянь-шанемъ и горами системы Куэнъ-луня, рисовалась въ нашемъ воображеніи частью каменистой, частью лѣсово-солончаковой равниной, мѣстами слегка приподнятой и въ центральной своей части всхолмленной относительно невысокими грядами, сложенными, главнымъ образомъ, изъ наносовъ гальки и глины. Но не такой она оказалась въ дѣйствительности. Уже къ сѣверу отъ станціи Куфи, намъ стали попадаться выходы кварцеваго песчаника, дальше же передъ нами развернулся вполнѣ горный ландшафтъ, гдѣ древніе метаморфические сланцы (глинистый, слюдяной, тальковый и кремнистый), мраморы, кварциты, филлиты, разнообразные граниты, гранититы, порfirиты, діабазы, рѣже діориты и сіениты, въ особенности же гнейсы, то слагались въ относительно довольно высокія гряды горъ, то распадались въ мелкосопочникъ, въ хаотическомъ безпорядкѣ уходившій въ обѣ стороны отъ дороги. Однимъ словомъ, мѣстность пріобрѣла здѣсь тотъ же характеръ, что и къ западу отсюда, въ горахъ Чоль-тага ¹⁾; а такъ какъ такія же горы, какъ нась увѣряли и какъ мы въ этомъ убѣдились сами впослѣдствіи, тянулись и далеко на востокъ, до меридіанальной долины р. Эцзинъ-гола и даже до Ала-шаня, то явилась необходимость принскать какое-либо общее название для всей этой обширной горной страны, давно уже переживающей періодъ полнаго разрушенія. Мы остановились на китайскомъ наименованіи этихъ горъ—Бэй-шань, что значитъ—«Сѣверные горы», такъ какъ онѣ, дѣйствительно, лежать къ сѣверу отъ большої дороги въ западную владѣнія

*) Въ этикѣ видахъ эта книга печатается всего лишь въ ста экземплярахъ.

¹⁾ См. Грусь-Грокинайло «Описаніе путешествія въ Западный Китай», т. I, стр. 381—417.

Китая¹⁾). Такимъ образомъ, съ мѣстнымъ китайскимъ названіемъ мы поступили точно также, какъ прежніе географы поступили съ мѣстными же китайскими названіями Нань-шань, Тянь-шань и Куэнь-лунь, распространивъ ихъ съ одного кряжа горъ на цѣлую систему послѣднихъ.

Въ настоящее время Бѣй-шань—пустыня, прокармливающая на своихъ западныхъ и восточныхъ окраинахъ рѣдкое тюркское и монгольское населеніе. Нѣкогда же горная страна эта кипѣла жизнью, обеспечивая существованіе народовъ и царствъ. Въ ея долинахъ разыгрывались события крупнаго значенія, и не разъ ея скалистыя горы были безмолвными свидѣтельницами битвъ, исходъ коихъ приводилъ въ движение народныя массы на всемъ безграничномъ пространствѣ Внутренней Азіи.

Исторія Бѣй-шаня есть въ то же время и исторія различныхъ тангутскихъ, тюркскихъ и монгольскихъ ордъ, которая то достигали здѣсь наивысшаго могущества, то снова обращались въ ничто... Я не имѣю въ виду углубляться въ эту исторію, но думаю, что связный пересказъ ея главнѣйшихъ моментовъ здѣсь будетъ нелишнимъ.

Но предварительно еще одно замѣчаніе.

Я уже употребилъ для Бѣй-шаня, въ качествѣ его характеристики, наименование пустыни. Таковой онъ и является въ дѣйствительности, да таковой, безъ сомнѣнія, онъ былъ и въ то время, когда его населяли юэчки, хунны и другие кочевые народы. Въ этихъ словахъ нѣтъ никакого внутренняго противорѣчія. Если присмотрѣться къ современной картѣ распространенія кочевыхъ племенъ, то легко убѣдиться въ томъ, что въ область ихъ перекочевокъ всегда входятъ какъ мѣстности съ обильнымъ орошеніемъ, хорошей, преимущественно степной, растительностью, такъ и районы болѣе пустынныя, куда они удаляются на зиму, и гдѣ ихъ скотъ находится, хотя и скудный, но зато вполнѣ обеспеченный отъ снѣжныхъ заносовъ кормъ. И чѣмъ идеальнѣе сочетаніе такихъ угодий: тучныхъ пажитей для лѣтникъ и мѣстностей, хотя и съ рѣдкой травянистой растительностью, но зато въ большей или меньшей степени обеспеченныхъ отъ глубокихъ снѣговъ—для зимовій, тѣмъ цѣннѣе является оно дляnomadovъ. Вотъ почему Бѣй-шань игралъ у нихъ видную роль до тѣхъ только поръ, пока въ ихъ власти находились и сѣверная подгорья Нань-шаня; когда же

¹⁾ Въ древности горы эти были известны у китайцевъ подъ именемъ Хэ-ли-шаня.

здѣсь осѣли китайцы, когда вдоль южныхъ предѣловъ Бѣй-шаня протянулась стѣна, остановившая ихъ перекочевки на югъ, чѣмъ и была, по выражению китайской лѣтописи, «отсѣчена правая рука у кочевыхъ», то послѣдніе должны были отхлынуть на сѣверъ и навсегда покинуть пустынныій Бѣй-шань.

Съ незапамятныхъ временъ тангуты или, какъ ихъ называютъ китайцы—западные цяны населяли бассейнъ Эцзинь-гола, т. е. центральный Нань-шань и восточную половину Бѣй-шаня. Преданіе гласить, что еще въ XXIII вѣкѣ до Р. Хр. миѳический китайскій государь Яо, потѣшивъ ихъ отсюда на западъ, нѣкоторую ихъ часть поселилъ въ мѣстности Сань-вэй, которую, справедливо, нѣтьли, но пріурочиваютъ къ нынѣшнимъ округамъ Ань-си и Дуньхуань (т. е. Шачжоу)¹⁾. Что такое отождествленіе правдоподобно, это доказывается, между прочимъ, тѣмъ, что позднѣе китайская лѣтопись заставляетъ саньвэйскихъ цянѣй граничить на западѣ съ уже знакомыми намъ народами чеши и шаньшань, а на югѣ съ маньскими племенами, которая въ тѣ отдаленные времена еще населяли долины верхняго Хуань-хэ.

Въ теченіе послѣдующаго тысячелѣтія исторія западныхъ цяновъ намъ мало извѣстна. Вѣроятно, ихъ однообразная пастушеская жизнь разнообразилась только обычными у кочевниковъ междоусобіями и войнами съ своими восточными сосѣдями, которые въ ту эпоху, руководимые своими воинственными князьями, не разъ успѣвали накладывать на нихъ свою тяжелую руку. Окончательно покорены они были китайцами, однако, лишь въ 1293 г. до Р. Хр. Впрочемъ, господство китайцевъ надъ Хэси²⁾ было на этотъ разъ не особенно продолжительнымъ, потому что уже столѣтіе спустя мы видимъ ихъ снова воюющими съ тангутами и, повидимому, безъ особенного успѣха, такъ какъ послѣдующіе вѣка китайской исторіи

¹⁾ I. Бичурингъ «Исторія Тибета и Хухунара» I, стр. 2; II, стр. 219. Аб. Реннесат «Histoire de la ville de Khotan», стр. 78. Успенскій «Страна Кун-норъ или Цинь-хай» (Записки Имп. Русск. Геогр. Общ. по отд. этнogr., т. VI, стр. 104 и слѣд.). Legge «Chinese classics», III, 1, стр. 126, примѣч. (цит. по A. d. Michels). «Гора Сань-вэй», говоритъ Legge, находилась къ юго-востоку отъ Дуньхуана: сюда государемъ Шуньшы переселены были самыя непокорные и наименѣе преступныя изъ народа мюн. Приходится такимъ образомъ думать, что мѣстность Сань-вэй издавна служила жилищемъ самыхъ беззаконныхъ элементовъ населения Китая. Въ «Histoire gographique des seize royaumes», ouvr. trad. par Abel des Michels, II, стр. 69, говорится однако: «Selon le commentaire de Lieou-tchao, citant le Tsin-chou-ti-tao-ki, dans le district de Choou-yang (Шоу-янъ) se trouvait la montagne de San-wei dans laquelle habitaient les San-Miso.

²⁾ Областью Хэси называлась въ древности страна, лежавшая къ западу отъ Хуань-хэ, т. е. точнѣе, сопокупность имѣвшихъ областей (фу): Лянъ-чилоу и Гань-чилоу, и округъ (юку): Сунъ-чилоу и Аньси.

отмѣчены беспрестанными войнами съ западными цианами¹). Наконецъ, въ исходѣ VIII вѣка до Р. Хр. цианы до того усилились, что отняли у китайцевъ всѣ земли на востокъ до истоковъ р. Вэй-шуй.

Господство тангутовъ надъ Лань-чжоу²скимъ округомъ продолжалось до IV в. до Р. Хр., когда китайцы ихъ снова потѣшили за р. Эцзинь-голь. Около 214 г. императоръ Ши-хуанъ-ди отбросилъ ихъ еще далѣе къ западу и довѣль постройкой знаменитую великую стѣну до поворота на сѣверъ Желтой рѣки. Самое осуществление этого грандиознаго сооруженія показываетъ, что Китай въ эту эпоху чувствовалъ себя особенно могущественнымъ. Но на сѣверѣ нарождалась уже новая сила, которая вскорѣ явилась опаснымъ соперникомъ объединившейся при Цинахъ Китайской имперіи. Это были хуны³), овладѣвшіе послѣдовательно бассейномъ Керулэнга, Ордосомъ и Бэй-шанемъ, гдѣ они столкнулись сначала съ юэчжисцами⁴),

¹) Изъ событий этого времени особенно замѣчательна походъ Му-вана, который, преслѣдуя тангутовъ, въ 964 г. до Р. Хр. доходилъ до Гуньиау (т. е. Хами).

²) Подъ именемъ хунской хунимъ были известны китайцамъ уже въ мионической эпохѣ Яо (2357—2255 до Р. Хр.); во времена династіи Чжу (1122—225) это название измѣнилось на ханьюнь и, наконецъ, во времена династіи Цинь (255—206) на хунинъ (Іакинифъ). — «Исторія о народахъ, обитавшихъ въ Средней Азіи въ древніе времена», I, стр. 2, прим. 1; Neumann—«Die Völker des südlichen Russlands in ihrer geschichtlichen Entwicklung», стр. 25.

³) Іакинифъ такъ опредѣляетъ границы кочевническихъ кочевъ: «Отъ Дуна-хуана на сѣверъ, отъ Великой Стѣны при Ордосѣ—на сѣверо-западъ до Хамиа. (Исторія Тибета и Хухунара, I, стр. 17, примѣчаніе). Въ «Собраниі свѣдѣній о народахъ Средней Азіи» мы находимъ слѣдующія указанія по тому же предмету: «Домъ Юэчжи первоначально занималъ страну между Дунь-хуаномъ и хребтомъ Ци-лань-шань», т. е. Хамѣйскими горами (III, стр. 6). «За четыре вѣка до Р. Хр. ис страна Хэси находилась подъ народомъ кочевъ» (IV, стр. 85) и—«Чжань-ѣ есть название области (нынѣ Гань-чжоу), открытой въ 111 г. до Р. Хр. на земляхъ, которые въ первомъ «Браніи царства», т. е. съ 480 по 223 г. до Р. Хр., находились подъ домомъ Юэчжизъ. См. также Abel Rémusat «Histoire de la ville de Khotan», стр. 75—76; «Nouveaux mélanges asiatiques», I, стр. 221. Въ Григорьевъ «Восточный или китайский Туркестанъ», стр. 254—255, Visdelou «Histoire de la Tartarie» въ «Supplément de la Bibliothèque orientale», стр. 19. Gaubil «Abrégé de l'histoire chinoise de la grande dynastie Tang», въ «Mémoires concernant l'histoire, etc., des Chinois», XV, стр. 451, и M. Brossot «Relation du pays de Ta-ouan» въ «Nouveau Journal Asiatique», 1828, III, стр. 424.

Изъ этихъ данныхъ съ несомнѣнностью вытекаетъ, что въ IV в. до Р. Хр. юэчжисцы владѣли всѣмъ Бэй-шанемъ въ частью наиньцзянскаго подгорья. Не они-ли напослѣ тангутаѣ первый ударъ, отторгнувъ у нихъ огромную территорию Бэй-шаня? Или, можетъ быть, они живѣлись въ Хэси уже послѣ того, какъ юэчжисцы усунѣ? (См. Уснинскій «Страна Кух-норъ или Цинь-хай», стр. 108). Въ китайскихъ лѣтописяхъ мы не находимъ на этотъ счетъ никакихъ указаний. Равнымъ образомъ, мы не знаемъ, откуда были родомъ юэчжисцы. По этому поводу излагались самы разнообразные взгляды. Visdelou считалъ ихъ отраслью восточныхъ монголовъ, кочевавшихъ въ Нью-ланѣ (Нурханѣ), въ Маньчжуріи; Klaproth (*Tableaux historique de l'Asie*, стр. 132) высказался за тибетское ихъ происхождение, но въ дополнительной замѣткѣ къ тому же сочиненію, на стр. 287, отказался отъ такого предположенія, причисливъ ихъ къ народамъ бѣлокурой расы. Въ виду этого Риттеръ юэчжисцевъ принялъ уже за отрасль германскаго племени. Сиппингем (*Journal of the Asiatic Society of Bengal*, XXXII), не соглашаясь ни съ одной изъ этихъ гипотезъ, настаивалъ на принадлежности юэчжи къ народамъ тюркской крови. Наконецъ, Vivien de Saint-Martin въ «Mémoire sur les Huns Blanc ou Ephthalites des historiens bugar-

а затѣмъ и тангутами. Юэчжисцы вынуждены были бѣжать на земли въ «Etudes de géographie ancienne», 1850, стр. 292—295 и 307—351, выводить ихъ изъ Тибета. Къ этому послѣднему взгляду на происхождение юэчжи присоединилось и большинство ученыхъ, писавшихъ по этому предмету позѣѣе, напримѣръ, Рихтгофенъ (*Chinas*, I, стр. 439—441, 544, 546) и въ самое послѣднее время Аристовъ (*Замѣтки объ этническомъ составѣ тюркскихъ племенъ и народностей*, отд. оттискъ, стр. 17).

Юэчжи Ханской династіи были въпослѣдствіи известны у китайцевъ подъ именемъ ѡла или иданъ (въ IV и V вѣкахъ); первы ихъ называли гайталами, армяне—тѣдалами, арабы—кушанами, греки—индо-скиѳами, византійскіе писатели—бѣлыми куннами и эфталитами. Въ доказательство, пытѣя населявшихъ оба берега р. Инда, Vivien de Saint-Martin видѣть потомковъ юэчжи.

Но вмѣстѣ съ симъ V. de St.-Martinомъ было высказано и другое предположеніе, а именно, что юэчжи—тохари, что тухою Сюань-Цзанъ, т. е. тохари.

Страбонъ, говоря о тохарахъ, замѣчаетъ, что они вышли изъ страны Занскарской, въ которой сидѣли до некѣи саон; упоминаетъ о тохарахъ также и Юстинъ, какъ о кочевникахъ изъ глубинъ Азіи, вторгнувшихъ въ предѣлы Греко-Бактрийскаго царства и воевавшихъ съ парсами (аньси-китайцевъ); наконецъ, и Сюань-Цзанъ говоритъ, что страна къ юго-западу отъ Лобъ-горы въ древности принадлежала народу тухою. Все это вполнѣ оправдываетъ возможность отождествить юэчжи съ тохарами.

Но я сомнѣваюсь въѣврости такого отождествленія, и вотъ по какимъ соображеніямъ:

Страбонъ, говоря о занскарскіи скіѳахъ, назовавшихъ Согдіану и Бактріану, упоминаетъ о тохарахъ въ числѣ другихъ народовъ: асіевъ, пасіонъ и сакарауловъ. Изъ сохранившагося оглавленія потерянной исторіи Трога Помпія видно, что его XLІ книга повѣствовала о томъ, какъ скіѳскіе народы саранги и асіаны покорили Бактрію и Согдіану, а книга XLII о томъ, какъ асіаны поддѣвались царями у токаровъ.

Послѣднее указаніе особенно цѣльно, такъ какъ свидѣтельствуетъ, что тохари были не побѣдителями, а побѣдляемыми народомъ. Оно, повидимому, относится къ I или даже II вѣку до Р. Хр. Но мы имѣемъ о тохарахъ и болѣе ранѣй извѣстія, восходящія къ VII вѣку до Р. Хр. Такъ, гвоздеобразная надпись намъ говорить, что знаменитый ассирийскій царь Сеннахерібъ (704—680) подчинилъ своей власти народъ тохари, который жилъ въ своихъ городахъ, расположенныхъ на исприступныхъ горныхъ высотахъ (горы Нуриг—вѣроятно горы верхней Инда и его сѣверныхъ притоковъ), подобно птицамъ въ гнѣздахъ, и другой народъ дахъ, обитавший также въ недоступныхъ горахъ, разрушивъ у него 33 города. О тохарахъ же, какъ о народѣ, привозившемъ въ Индію шелкъ и жемчѣзъ, говорится и въ Магабхаратѣ.

Сопоставляя эти извѣстія о тохарахъ, мы приходимъ къ заключенію, что задолго до нашей эры народъ этотъ населялъ исприступные высоты Кафирстана, Кабулистана, а, можетъ быть, даже Когистана и Гильгита; что съ течѣніемъ времени онъ спустился съ этихъ горъ и сѣялся съ одновременно имъ ему присущимъ населеніемъ Согдіаны, Бактріаны и Восточнаго Туркестана, передавъ ему въ качествѣ побѣдителей и свое племенное имя, и что затѣмъ, въ свою очередь, онъ былъ покоренъ сначала греками, а тѣмъ саками и юэчжисцами. Юэчжисцы, какъ кочевники, могли дать Тухарстану лишь династію, но не могли ассимилировать, поглотить вѣсѣло его населенія. Оттого-то, когда династія эта просѣклась и государство распалось на множество мелкихъ владѣній, народное название получило передъ династійнымъ, и китайцы стали называть всю страну Тухаро. При этомъ они писали: «тухаросы и идицы живутъ здѣсь смѣшанно» (Іакинифъ—«Собр. свѣдѣ. о нар. Средн. Азіи», III, стр. 202 и 255). И далѣе о тухаро, что «они имѣютъ нравъ кроткий и трусливый, честы лица краснавы и трубажи» (въ такихъ выраженіяхъ они всегда описывали праславы; см. St. Julien «Histoire de la vie de Hiouen-Thsang et de ses voyages dans l'Inde», стр. 45); и обѣ идицыахъ, что это были потомки юэчжи, даже въ VIII вѣкѣ сохранившіе еще свой кочевой бытъ («объикновеніемъ склонны съѣздѣть на югъ», Іакинифъ, ib. стр. 256). Мне кажется, что именно это яѣсто китайскихъ сказаний очень важно, такъ какъ указываетъ на то, что китайцы подъ именемъ тухаро и иданъ разумѣли два различнаго народа.

Для полнаго разясненія вопроса о народѣ тохарахъ представляется существенно исключить рѣшить также вопросъ о томъ, что слѣдуетъ понимать подъ именемъ Даахъ китайскаго посла Чжань-Цзинь? Въ походѣйшихъ китайскихъ описанияхъ Западнаго края говорится, что Даахъ есть Тухаро (Іакинифъ, ib. стр. 256). Между тѣмъ Чжань-Цзинь доносилъ, что Даахъ есть наименіе не государства и не народа, а династіи: «Когда юэчжи, идучи на западъ, разбрѣли ихъ

падь¹⁾; только небольшая вѣтвь ихъ уклонилась на югъ, въ долину Сининской рѣки, гдѣ и продолжала существовать, не смѣшиваясь съ окрестными племенами вплоть до конца II вѣка по

(когда очевидно, что название коренного населения Бактрии осталось неизвестнымъ Чжанъ-Цзю), то они поддались дому Даахъ (Лакинфъ, ib, стр. 8). Кто же были эти даахъ, въ лицѣ коихъ та-хари искали защиты отъ кочевниковъ юочжи? На это даетъ намъ отвѣтъ Страбонъ, который пишетъ, что «дѣлѣ» были некоейкъ ючжи, можетъ быть одно изъ отдѣльныхъ саковъ, которые и управляли Токарстаномъ до его окончательного покоренія юочжи.

Рихтгофенъ, въ подтверждение гипотезы о тождествѣ юочжи и тохаровъ, приводить еще индѣсѧдующія соображенія: «Dass aber fr her die Yue-tschi diesen Handel wenigstens auf einem Theil der Strecke, vielleicht bis Ladak, in ihrer Hand gehabt hatten (здесь говорится о торговѣ жалѣзомъ и шелкомъ, которую вела съ Индіей голубоглазый и блѣлокурый народъ; очевидно—арсакіи иранцы, которые, видѣя всякаго сомнѣнія, были блѣлокурымъ и голубоглазымъ народомъ), wird dadurch erhartet, dass sie unter allen V ltern des Tarym-Backen und seiner Umgebungen dasjenige sind,  ber dessen Bekehrung zum Buddhismus wir die fr hesten Nachrichten haben. Denn bei den kleinen Yue-tschi gab es, nach chinesischen Berichten aus dem Jahre 550 n. Chr., einen Tempel des Buddha, welcher damals 842 Jahre alt, mithin im Jahre 288 v. Chr. errichtet worden war (Deguignes въ «M m. de l'Acad. R. des Inscr., XI, 1780, стр. 215). Dies erklrt es auch, dass sie einen indischen Namen schon so fr h tragen und mit sich nehmen konnten, w hrend die anderen Sanscritnamen der V lter und Orte im Tarym-Backen erst viel sp ter entstanden sind». Все это построено должно, однако, рухнуть, потому что въ основаніе его легло неточно переданное китайское извѣстіе; въ дѣйствительности же «Малыши Юочжи» назывались въ V в. та часть юочжийского народа, которая при Цидоло овладѣла южными скатами Гиндукуша и основала тамъ особое владѣніе, столицей которому служилъ городъ Фу-лэу-ша (Пурушапура, Пешаваръ), на югъ отъ Боло (Балхъ?). «Въ то ли изъ востоку отъ этой столицы, говорятъ Ма-дуань-хинь, есть ступа, посвященная Буддѣ, имѣющая 350 шаговъ въ окружности и 80 чаинъ высоты; отъ времени постройки этой ступы до 8-ого года правленія Вудинъ (550 по Р. Хр.) прошло 842 года» (Григорьевъ «Кабулістанъ и Кафирістанъ», дополненія, стр. 810). Изъ этого видно, что пешаварская ступа, построенная въ ранній индійский властителемъ Асокой, не можетъ имѣть ни малѣйшаго отношенія къ народу юочжи.

Наконецъ, мнѣ остается еще сказать, что противорѣчить гипотезѣ Vivien de St.-Martin'a также и то обстоятельство, что, по свидѣтельству Кѣррепа («Die Religion des Buddhas», II, стр. 42; цит. по H. Yale—введеніе къ «A Journey to the source of the river Oxus by Captain John Wood», стр. XXVII), тибетцы и понимѣ зовутъ жителей Восточного Туркестана—Thagar. Въ тибетскомъ сочиненіи «Миньчжуя хутукты», переводомъ части коего мы обязаны Васильеву, находятся слѣдующія на этотъ счетъ интересныя указанія: «рѣка Бакшу (Вахшъ) вытекаетъ изъ С. З. стороны (отъ?) Диса, находящейся въ Таджикской (Тохарской) странѣ и, направляясь къ западу, проходитъ черезъ Балхъ, Бухару, Хиву и не поддаеку отъ Румъ впадаетъ въ море, называемое Мансасарарава. «Р. Сита (Таримъ) выходитъ изъ С.-З. отрасли Гандеса и, миновавъ Яркендъ и др., впадаетъ въ соленое море, въ Танджикской странѣ Турфана». («Географія Тибета», стр. 5) А если такъ, то свидѣтельство Сюань-Цзана получаетъ новое для насъ значеніе, указывая на восточный предѣлъ распространенія иранской расы въ доисторическія времена. Что же касается до показаній Страбона, то не надо забывать, что они искались по слухамъ и, притомъ, столѣтіе спустя послѣ завоеванія Тохарстана юочжискими, когда, какъ свидѣтельствуетъ о томъ китайская исторія (Лакинфъ, ib, стр. 118—119), даже «послѣднія государства стали называть ихъ азами туйшузскими государствами, и только китайскій дворъ удержалъ имъ прежнее название—Большихъ Юочжи».

¹⁾ Модэ поразилъ юочжи въ 177 г. до Р. Хр. («Собр. сѣд. о нар. Средн. Азіи», I, стр. 23). Полагаютъ, что юочжи бѣжали на западъ, сѣвѣру сѣвернѣмъ подножіемъ Тянъ-шаня. Въ долинѣ р. Или они столкнулись съ народомъ со, т. е. саками, которыхъ и потѣшили на западъ. Но въ долинѣ р. Или они остановились недолго. Подъ напоромъ усуней они должны были уйти отсюда въ вынужденную Сиръ-даринскую область, гдѣ вновь встрѣтились съ саками. Послѣдніе тогда обрушились на Греко-Бактрійское царство и, пройдя Гиндукушъ, остановились въ долинѣ

Р. Хр.¹⁾. Что касается тангутовъ, владѣвшихъ еще, какъ кажется, въ эту эпоху большою частью Наньшанскихъ горъ, то они, не будучи въ силахъ противиться напору хунновъ, откочевали на югъ, въ область Амдо.

Легко покоривъ западныхъ циновъ и юэчжи, ханъ хунновъ Модэ²⁾ отважился произвести нападеніе и на самы Китай. Обстоятельства ему настолько благопріятствовали, что уже годъ спустя, т. е. въ 200 г. до Р. Хр., онъ вынудилъ императора Тай-цзу Гао-ди заключить съ нимъ миръ на условіяхъ крайне позорныхъ и отяготительныхъ для Китая³⁾. Позднѣе (въ 177 г. до Р. Хр.) Модэ покорилъ Восточный и Западный Туркестаны, земли современной Бухары и Туркмени и такимъ образомъ, распространить свои владѣнія до береговъ Каспійского моря⁴⁾.

Преемники Модэ не отличались воинственностью. Послѣдующіе 50 лѣтъ мира, который нарушался лишь незначительными пограничными стычками, разслабляющимъ образомъ подѣствовали на силы кочевниковъ, такъ что, когда, наконецъ, китайцы рѣшились разорвать трактать 200 года и съ значительнымъ войскомъ перешли границу (въ 129 г. до Р. Хр.), то они уже не встрѣтили ни въ Ордосѣ, ни далѣе къ западу сколько нибудь мужественнаго отпора. Спасаясь отъ китайскихъ полчищъ, ханъ Ичисѣ въ 123 г. вынужденъ былъ покинуть привольныя долины Инъ-шаня и перенести свою ставку на сѣверъ, къ подножіямъ сумрачнаго Хангая. Но и

р. Инда (Гибинь). Въ свою очередь юочжи перешли Аму-дарью въ 128 г. до Р. Хр., исколько пооднѣа овладѣли Кабуломъ (См. Лакинфъ—«Собр. сѣд. о нар. Средн. Азіи», III, стр. 55, где говорится, что юочжийскіе государи владѣли Гаофу, т. е. Кабуломъ, въ эпоху составленія первыхъ записокъ о Западномъ Крайѣ, т. е. между 74 и 39 годами, а также Григорьевъ—Дополненіе къ «Кабулістану и Кафирістану» Риттера, стр. 795; слѣдѣя китайскому коммиліатору Ма-дуань-линю, Pauthier въ «Examen m thodique des faits qui concernent l'Inde», въ «Journal Asiatique», 1839, трѣііе s rie, VIII, стр. 265, это событие относится къ иѣскоѣ иоданѣйскому временію, а именно къ 26 г. до Р. Хр.), а затѣмъ и долинѣ Инда и основали такъ называемое Индо-Скиоское царство, время наслѣдія коего въ точности неизвестно.

¹⁾ См. I. Бичуринъ «Исторія Тибета и Хукунора»; I, стр. 33, 43, 56, 66 и 72. «Собрание сѣдѣній о народахъ Средней Азіи», III, 7 и 55. Правильнѣе было бы сказать, что до конца II в. по Р. Хр. мы находимъ въ китайскихъ лѣтописяхъ указанія на существованіе племенъ юочжи въ долинѣ Сининской рѣки. См. однако указаніе Лакинфа на то, что юочжи и ломинѣ (какъ сайдустъ понимать это «единицѣ»?) живутъ неподалеку отъ Сининъ-фу на западѣ, подъ названіемъ И-чунъ-ху. («Опис. Чинсунг. и Вост. Туркест.», стр. XLV).

²⁾ Neumann, op. cit., стр. 32, утверждаетъ, что правильноѣ писать Мао-дунь (Мао-тунь).

³⁾ Такъ какъ договоры на подобныхъ же условіяхъ заключались китайцами и иностѣдѣніемъ, то у китайскіхъ историковъ они получили особый терминъ «хо-чингъ», что значитъ договоръ основанный на злыѣ и родствѣ. Условія такихъ договоровъ состояли въ томъ, что китайскій дворъ, надававъ царевну за иностранный владѣтель, обсмыкалъ въ то же время ежегодно вносить послѣднему имѣстное количество зерна.

⁴⁾ Лакинфъ. «Записки о Монголіи», ч. III, стр. 11. Visdelou, op. cit., стр. 19.

сюда по его слѣдамъ проникли китайцы и въ 119 г. нанесли ему здѣсь два пораженія: одно у береговъ Байкала, другое въ неизвѣстной мѣстности близь Хангайскихъ горъ.

Побѣдоносный исходъ китайского похода имѣлъ огромное значеніе для дальнѣйшей исторіи Средней Азіи, такъ какъ съ этого момента китайцы впервые¹⁾ получили доступъ на западъ, въ Хэси и земли бассейна Тарима. Ихъ движеніе туда, ставшее вскорѣ стихийнымъ, опредѣлило всю дальнѣйшую судьбу Притяньшаня; болѣе того, если вникнуть глубже въ ходъ послѣдующихъ событий, то окажется даже, что и всѣ главнѣйшіе моменты изъ жизни народовъ, населявшихъ когда-либо современный Синь-цзянъ, находятся въ причинной связи съ этимъ движеніемъ.

Еще въ 121 г. китайскому полководцу Хо-цюй-бину удалось проникнуть за Хуанъ-хэ до р. Тао-лай (Си-хэ), на берегу которой и основать укрѣпленіе Цю-циоань, нынѣ г. Су-чжоу²⁾. Когда же разбитые хунны бѣжали изъ-подъ Нань-шана на сѣверъ³⁾, то ничто уже не могло помѣшать китайцамъ укрѣпиться въ Хэси⁴⁾. Къ этому времени (а именно къ 111 г. до Р. Хр.) относится основаніе городовъ: Чжанъ-ѣ-гюнь (Гань-чжоу), Юй-мынь-гуань, Минь-ань (Аньси) и Дунь-хуань-циюнь. Такимъ образомъ гранью китайскихъ владѣній на западѣ явились пески Болунь-дуй (Кумътагъ), за которыми простирались уже земли Восточного Туркестана.

Во II вѣкѣ до Р. Хр. исторія застаетъ Восточный Туркестанъ раздѣленнымъ на множество владѣній, о размѣрахъ коихъ можно составить себѣ понятіе изъ того факта, что девять или даже десять такихъ княжествъ въ общей совокупности едва равнялись нынѣшнему Турфандскому округу⁵⁾. Что такое дробленіе земель не

¹⁾ Походъ Му-хана былъ не болѣе какъ блестящій эпизодъ китайской военной исторіи. Въ ту отдаленную эпоху раздробленный Китай не былъ готовъ къ колонизаторской дѣятельности.

²⁾ Въ «Запискахъ о Монголіи», III, стр. 14, ошибочно сказано, что Хо-цюй-бинъ проникъ только до Гань-чжоу. Крохѣ Сучжоу тѣмъ же полководцемъ основанъ былъ и городъ Вой-чжоу или Ву-вой, иначѣ Лян-чжоу.

³⁾ «Послѣ сего (т. е. послѣ погрома въ 119 г.) хунны далеко уклонились и по южную сторону пустыни уже не было китайскіхъ стойбищъ...» (Лакинѣ «Собрание сиѣдѣй о народахъ Средней Азіи», ч. I, стр. 41).

⁴⁾ Важное значеніе захвата Хэси сознавали и сами китайцы, что видно изъ нижеслѣдующихъ словъ лѣтописца: «Государь Ву-ди,... открылъ черезъ сіе дорогу въ Юй-мынь, простирающіеся сообщеніе съ хуннами» (Л. Битурнот. «Ист. Тиб. и Хух.», I, стр. 18).

⁵⁾ Эти владѣнія слѣдующіе: Хуху (Токсунъ), Билу заліївъ (Сынгакъ), Гѣ и Цыѣ (оба по р. Булурюкъ-бауръ), Юлиши (Лемджинъ и Субапи), Даньми западный (Ханьду), Даньми восточный (Пичанъ), Чепи (Турфандъ) и Билу передний (Кара-холжа). Сверхъ того, вѣроюто, и Лю-чжуинъ (Лукчунъ), что видно изъ слѣдующаго: «При династіи Хань въ Лю-чжуинѣ былъ китайский правитель страны» («Собр. сиѣдѣ.», IV, 44).

было послѣдствіемъ удѣльной системы правленія, это доказываетъ намъ вся исторія Восточного Туркестана, гдѣ владѣнія распадались и объединялись только насилиственнымъ путемъ. Но въ такомъ случаѣ, что же это были за владѣнія, и каковы были отношенія ихъ владѣтелей другъ къ другу?

Хотя трудно доказать, что владѣнія греко-бактрийскихъ государей, простираясь на Согдіану и Маргіану, въ то же время когда-либо распространялись и на востокъ отъ Памира, захватывая часть Восточного Туркестана¹⁾, тѣмъ не менѣе едва ли подлежитъ сомнѣнію тотъ фактъ, что свою культуру и весь строй государственной и общественной жизни этотъ послѣдній заимствовалъ съ запада²⁾, изъ древней Бактріаны, съ которой его связывали, при сходственномъ племенномъ составѣ населенія, какъ общія вѣрованія, такъ и торговые интересы³⁾. О государственномъ же строѣ Бактріаны вотъ что сообщаютъ намъ китайскія лѣтописи того времени.

«Въ Бактріи (Дахія), простирающейся къ югу отъ рѣки Амудары (Гуй-шуй), ведутъ осѣдлый образъ жизни; имѣютъ города; обычай жителей сходны съ ферганскими (даваньскими); не имѣютъ верховнаю тавы, но каждый городъ управляетъ самостоителъно»⁴⁾.

Это цѣнное извѣстіе находитъ себѣ подтвержденіе и у арабскихъ историковъ.

«Сильной монархической власти, которая сдерживала бы произволъ поземельной аристократіи въ Мавераннагрѣ (т. е. «Зарѣчныи») не было. Вопреки словамъ нѣкоторыхъ персидскихъ историковъ, власть Сассанидовъ, восстановившихъ Персидскую монархію, никогда не простиравась на Мавераннагрѣ. Что касается мѣстныхъ владѣтелей, то они были только первыми дворянами. Подобно своимъ подданнымъ, они назывались дикканами⁵⁾ и, вообще, болѣе напоминали древнегреческихъ базилевсовъ, чѣмъ азіатскихъ despотовъ. О вла-

¹⁾ Klaproth («Tableaux historiques de l'Asie», стр. V) опредѣляетъ, однако, границы Бактріи на востокѣ по Цунь-лину и Тибетскимъ горамъ (à l'orient l'empire était limité par les montagnes du Tybet et la chaîne de Tsoung-ling). Ср. также Григорьевъ «Греко-Бактрийское царство», стр. 29.

²⁾ Когда китайцы впервые проникли въ Восточный Туркестанъ, то они уже вслѣду начали здесь искусственно орошать полей и велѣли развитую городскую жизнь.

³⁾ Что торговыи связи Восточного Туркестана съ Бактріей, а черезъ нее и съ Индіей, продолжались и много послѣднѣе, показываетъ то, что почты на различныхъ греко-бактрийскаго государства основали индо-скифское царство, видно, между прочимъ, изъ того обстоятельства, что владѣтели Восточного Туркестана называли иерофакто и въ Китай пропагандировали далекой Индіи и въ томъ числѣ даже слоновъ и львовъ. (Ср. Abel Rémusat, «Histoire de la ville de Khotan», стр. 27, 86, 95).

⁴⁾ «Собр. сиѣдѣ. о нар. Средн. Азіи», III, стр. 8. Abel Rémusat, «Nouveaux mélanges aziaques», I, стр. 220.

⁵⁾ Дикканами называютъ теперь мелкихъ крестьянъ-собственниковъ.

дѣтелѣ Бухары, носившемъ титулъ бухарь-кудата, т. е. господина Бухары, Нершахи говоритьъ слѣдующее: «Среди нихъ (т. е. дворянъ) былъ знатный дихканъ, котораго называли бухарь-худатомъ, такъ какъ онъ происходилъ изъ древняго дихканскаго рода, владѣль обширными землями, и большая часть народа состояла изъ его крѣпостныхъ и служителей». Дихканами называли даже самыx сильныхъ мѣстныхъ владѣтелей, царей ферганскаго и самаркандскаго. Размѣры отдельныхъ владѣній болѣею частью были очень невелики; такъ въ долинѣ Зеравшана мы находимъ цѣлый рядъ такихъ государствъ. Дихканы, подобно средневѣковымъ рыцарямъ, жили въ укрѣпленныхъ замкахъ; даже въ эпоху Саманидовъ замокъ считался еще необходимой принадлежностью каждого помѣстя. Ихъ отличительнымъ признакомъ былъ золотой поясъ, увѣшанный кинжалами. Иногда подъ властью такихъ дихкановъ объединялось нѣсколько владѣній, даже обширныя области, какъ, напримѣръ, Фергана, Согдъ, Шашъ (Ташкентъ); но какъ непрочна была власть такихъ царей, видно изъ того, что въ каждой изъ трехъ названныхъ областей были періоды, когда царя вовсе не было, и вся власть находилась въ рукахъ аристократіи¹⁾.

Такой политический строй господствовалъ, вѣроятно, въ Туркестанѣ съ незапамятныхъ временъ. «Царство, основанное въ Туркестанѣ Діодотомъ I, пишеть Григорьевъ²⁾, было не монархія, а скорѣе союзъ государствъ, въ которомъ одно изъ нихъ, именно занимавшее Бактріану собственно, первенствовало предъ прочими по силѣ и богатству и признавалось ими главенствующимъ. Страны, заключающіяся въ бассейнахъ Аму и Сыра, постоянно почти являются въ исторіи раздѣленными на нѣсколько болѣе или менѣе значительныхъ владѣній, слабѣйшая изъ которыхъ подчиняется въ извѣстной мѣрѣ сильнѣйшимъ. Разливается на эти страны какои-либо завоевательный потокъ извнѣ, съ юго-запада или съверо-востока, помянутыя единицы потопляются имъ и какъ бы исчезаютъ; но лишь только силы завоевателей начинаютъ слабѣть, и падаетъ ихъ могущество, тотчасъ же воспріемлется краемъ прежній политической его строй, и опять всплюваютъ наверхъ тѣ же мелкія государства съ двумя, тремя преобладающими надъ ними. Такой порядокъ вещей, есть основаніе думать, существовалъ въ означенныхъ странахъ и до обращенія ихъ въ области Персидскаго царства

¹⁾ Бартольдъ. «Нѣсколько словъ объ зрійской культурѣ въ Средней Азіи». («Средиземноморской Вѣстникъ» іюнь, 1896).

²⁾ «Греко-Бактрійское царство», стр. 27—28.

при Ахеменидахъ. При преемникахъ Александра персидскихъ сатраповъ замѣнили здѣсь греческіе. Они не преминули воспользоваться первыми затрудненіями Селевкідовъ, чтобы завоевать себѣ независимость. «Но независимость греческихъ эпарховъ приняла здѣсь мистическую форму: слабѣйшая изъ нихъ признали себя подручниками сильнѣйшаго».

Все сказанное о Западномъ Туркестанѣ вполнѣ примѣнно и къ Восточному, гдѣ къ тому же физическія условія страны благопріятствовали удержанію долѣе, чѣмъ на западѣ, древняго арійскаго строя общественной и государственной жизни, измѣнившагося подъ вліяніемъ Китая только въ одномъ отношеніи: въ усиленіи монархического принципа. Послѣдній получилъ здѣсь замѣтное развитіе въ особенности съ тѣхъ поръ, какъ китайское правительство надѣлило восточно-туркестанскихъ владыкъ титулами князей различныхъ степеней, въ зависимости отъ богатства и обширности ихъ владѣній.

«Китайскій дворъ, читаемъ мы у Іакинфа¹⁾, по покореніи Восточнаго Туркестана, и большія и малыя владѣнія, въ знакъ взаимной ихъ независимости, назывались «го», т. е. царствами, а ихъ владѣтелей различными княжескими титулами. Различие въ степеняхъ между ними состояло только въ неравномъ числѣ княжескихъ чиновниковъ, утверждаемыхъ императоромъ».

Дѣйствительно, это очень интересный фактъ: владѣтели Восточнаго Туркестана до знакомства своего съ Китаемъ хотя и носили титулы²⁾, тѣмъ не менѣе въ дальнѣйшемъ, въ ихъ политикѣ по отношенію къ этой державѣ, стало не послѣднюю роль играть стремленіе добиться и грамоты на китайскій титулъ.

Изъ владѣній Восточнаго Туркестана, лежавшихъ въ предѣлахъ Бэй-шаня или по сосѣдству съ нимъ, китайскія лѣтописи упоминаютъ о слѣдующихъ: о Шаньшани, Цзюймо, Юйли, Вэйсюй, Яньци, о рядѣ упомянутыхъ выше владѣній нынѣшняго Турфандскаго округа, о Шаньго и Иву.

Постараемся съ возможной точностью опредѣлить ихъ бывшее мѣстоположеніе и границы.

Изъ перечисленныхъ владѣній съ наибольшей точностью можно установить мѣстоположеніе Яньци. Яньци принято отождествлять

¹⁾ «Собр. сиб. о нар. Средн. Азіи», III, стр. 37, прим. 2.

²⁾ Это, по крайней мѣрѣ, извѣстно для некоторыхъ изъ туркестанскихъ владѣтелей, такъ, напримѣръ, кучаскій владѣтель титуловался «басмы», харашарскій — «зупонъ», и т. д. Различные титулы носили также и владѣтели Западнаго Туркестана.

съ современнымъ Каашаромъ. Что отождествлениe это не вполнѣ правильно, это, между прочимъ, видно изъ нижеслѣдующаго, сохранившагося въ китайскихъ лѣтописяхъ, описанія окрестностей этого города: «Столица владѣтеля Яныци съ трехъ сторонъ (у Іакинфа сказано: съ четырехъ сторонъ, что не вяжется съ послѣдующимъ) окружена горами, съ четвертой озеромъ Хай-шуй; почему владѣтель, полагаясь на это, не имѣлъ предосторожности»¹⁾. При одномъ уже взглѣдѣ на карту легко убѣдиться, что древній Яныци не могъ занимать мѣста современнаго Каашара. Онъ долженъ быть находиться дальше къ западному концу озера, гдѣ подгорья хребта Кохъ-тепе всего ближе подступаютъ къ берегу Баграшъ-куля. Дѣйствительно, здѣсь, въ 18 верстахъ къ востоку отъ сѣверного устья ущелья Конче-дары, довелось Пѣвцову насткнуться на развалины древняго обширнаго города, о которомъ у туземцевъ сохранилось преданіе, что онъ былъ выстроенъ китайцами во времена Танской династіи²⁾. Но китайскія лѣтописи, хотя и говорятъ, что около половины XII вѣка Яныши обращенъ былъ въ губернскій городъ (фу), не упоминаютъ, однако, о построеніи нового города, изъ чего нельзя не вывести заключенія, что развалины Тань-вань-чинъ не что иное, какъ остатки древняго Яныци.

Іакинфъ помѣщаетъ Вэйсюй въ долинѣ Цагань-тунгэ (Алго). Если, однако, вѣрны приводимыя въ китайской лѣтописи разстоянія, то владѣніе это не могло находиться къ востоку отъ Яныци далѣе нынѣшняго селенія Ушакъ-тала.

О владѣніи Шаньго В. Григорьевъ замѣчаетъ нижеслѣдующее: «Владѣніе это, по точному опредѣленію смежныхъ съ нимъ отовсюду владѣній и разстоянія его отъ нихъ, помѣщаемъ мы смило на сѣверномъ берегу Лобъ-нора, около впаденія въ это озеро р. Тарима»³⁾.

Какъ ни категорично это опредѣленіе, его слѣдуетъ, тѣмъ не менѣе, признать ошибочнымъ.

Вотъ, что читаемъ мы о Шаньго у Іакинфа: Народъ живеть въ горахъ, гдѣ добываетъ жалѣзо, а хлѣбъ покупаетъ въ Яныци и Вэйсюй; отъ первого находится на юго-востокѣ, отъ Юйли (Курли) на востокѣ, на югѣ же смежно съ Цзюймо и Шаньшанью. Разстояніе резиденціи, выраженное въ ли, слѣдующее: отъ Яныци —

¹⁾ Іакинфъ. «Собр. сѣд. о нар. Средн. Азии», III, стр. 216.

²⁾ «Труды Тибетской экспедиціи», ч. I, стр. 337.

³⁾ «Восточный или китайскій Туркестанъ», стр. 35.

160; отъ Юйли — 240 и отъ Вэйсюй — 260. Владѣтель постоянно живеть у подошвы горы (т. е. не въ городѣ)¹⁾. Эти данные вполнѣ опредѣленно указываютъ намъ на былое мѣстонахожденіе Шаньго. Это долина Сыныръ, Сангыръ или, какъ ее называли въ Лукчунѣ, Сынгимъ²⁾, заключенная между хребтами Курукъ-тагъ и Синбирскимъ.

Сыныромъ называютъ теперь только небольшое селеніе, основанное не болѣе полу столѣтія тому назадъ. Но что Сыныръ, подъ именемъ котораго понималась, можетъ быть, вся система богатыхъ водою долинъ между Курукъ-тагомъ и Чоль-тагомъ, къ западу отъ меридіана Токсона, быть населенъ и въ древнія времена, въ этомъ убѣжддаютъ настѣ встрѣченныя Козловымъ развалины древняго укрѣпленія, остатки надмогильныхъ памятниковъ, слѣды селеній, постройки, частью уже уничтоженные дѣйствіемъ воды, и древніе рудники³⁾. Но это еще не все по части остатковъ старины въ этой части Бэй-шаня. Привожу нижеслѣдующую выдержку изъ моего письма на имя секретаря Географическаго Общества, помѣченного 8 января 1890 г.: «Развалинъ въ Сынгимѣ (Сынырѣ) множество. Ежегодно изъ Лукчуна отправляются туда кладо-искатели, которые за свой трудъ не остаются въ убыткѣ, ибо золотыхъ и серебряныхъ издѣлій находятъ тамъ порядочно; сверхъ того, много мѣдныхъ кувшинчиковъ, кадильницъ и тому подобныхъ вещей, которыхъ и сбываются ими лукчунскими мѣдниками. Не смотря на всѣ мои старанія, я ничего не могъ добыть изъ этихъ остатковъ уйгурскихъ древностей (такъ какъ туземцы приписываютъ эти развалины уйгурамъ), ни даже ихъ письменъ, которыхъ, какъ мнѣ сообщали, всего чаще попадаются вмѣстѣ съ пшеничными зернами въ особенаго вида глиняныхъ кувшинахъ; встречаются также листики, исписанные кругомъ, въ футлярахъ изъ дерева или рога, но листики эти очень хрупки и при развертываніи ломаются и разрываются»⁴⁾.

¹⁾ «Собр. сѣд. о нар. Средн. Азии», III, стр. 83. «Cr. Description otographique du Turkestan Chinois», trad. du «Si-ya-tou-tchê» par Camille Inguimont въ «Publications de l'École des langues orientales vivantes», XVI, 1881, стр. 85—88.

Въ другомъ месте («Описание Чжунгаріи и Восточнаго Туркестана», стр. XXXVII) Іакинфъ высказываетъ о мѣсто положеніи Шаньго еще болѣе определеніе: «Шаньго лежало въ песчаныхъ горахъ за сто ли отъ оз. Бостана на югъ. Син горы простираются отъ Эгяран-тага черезъ песчаную степь въ испаряющихся колхахъ и буграхъ, почему самое владѣніе китайцами называло Шаньго, что значитъ: Горное владѣніе».

²⁾ См. т. I, стр. 382 и 401.

³⁾ Козловъ говоритъ широкъ только о синицовыхъ рудникахъ. (См. «Русский Извѣстникъ», 1894 г. № 36, 37 и 184).

⁴⁾ «Извѣстія И. Р. Геогр. Общ.», XXVI 1890, стр. 294.

Сказанного достаточно для того, чтобы съ большей долей увѣренности отождествить Шаньго съ Саньромъ или Сыньюромъ.

Юли совершенно правильно пріурочивается Григорьевымъ къ Корль¹⁾; но такъ какъ южные границы этого владѣнія намъ неизвѣстны, то крайне трудно опредѣлить и мѣстоположеніе Цзюймо, бывшаго съ нимъ въ эту сторону смежнымъ. Впрочемъ, разстояніе, показанное отъ Хотана (1480 ли), въ связи съ тѣмъ обстоятельствомъ, что Цзюймо на сѣверѣ граничило не только съ Юли, но и съ Шаньго, даетъ намъ поводъ думать, что владѣніе это находилось при устьяхъ Черченъ-дары и Тарима или даже, можетъ быть, нѣсколько сѣвернѣе, примѣрно, близъ нынѣшняго селенія Тыккеликъ, къ сѣверо-востоку отъ котораго, близъ старого русла Конче-дары, дѣйствительно, еще и до сихъ поръ уцѣлѣли развалины древняго города, носящія название Эмпень. Кстати замѣчу, что за два вѣка до Р. Хр. Конче-дарья уже составляла притокъ Тарима, а не впадала самостоительно въ оз. Лобъ-норъ²⁾, которое въ то отдаленное время мало чѣмъ отличалось отъ нынѣшняго: оно имѣло въ длину около 200 верстъ (410 ли), въ ширину около 100 (200 ли), и настолько при этомъ густо проросло тростникомъ, что уже тогда китайцы называли его тростниковымъ озеромъ Пу-чанъ-хай³⁾.

¹⁾ На стр. 215 первого тома «Опис. пут. въ Зап. Китай» Корля (Курая) ошибочно отождествлена съ Койли, владѣніемъ, лежавшимъ по Тариму западнѣе Корля. Въ Шуй-чинъ-чуу сказано: «Рѣка владѣнія Янь-ши, по выходѣ изъ Си-хайя (Баграшъ-куля), проходитъ черезъ владѣніе Юй-ли-го и, выйдя изъ западѣ изъ ѿщель Тѣ-гунь-чу въ Песчаныхъ горахъ (Ша-шань), течетъ на ЮЗ.; затѣмъ она проходить у города Янь-чинъ (древнєе название современнаго города Корля), где изъ нея отводятъ аркы для орошенія полей; отсюда она, извинаясь, протекаетъ на Ю., проходитъ на западѣ владѣнія Цой-ли (Койли) и, повернувъ на ЮВ., проходитъ у столицъ владѣнія Цой-ли, послѣ чего, направляясь на югъ, впадаетъ въ рѣку» (Таримъ). Цитировано изъ «Записокъ о монгольскихъ кочевыхъхъ», пер. Поповыкъ.

²⁾ Сх. однако любопытную японскую карту, издѣянную въ 1714 году и имѣющую китайскій титулъ «Си-юй-тиань-чуу-чжи-ту», что значитъ «Карта западнаго края и пяти Индій», изъ которой какая-то рѣка показана отдельно впадающей въ «Пу-чанъ-хай» (приложена къ 2 тому «Mémoires relatifs à l'Asie Klaproth'a). Vivien de Saint-Martin полагаетъ, что эта карта лишь уменьшенная копія ст. карты, приложенной St. Jullien'omъ ко 2 тому «Mémoires sur les contrées occidentales»; вѣроятнѣе, однако, что какъ та, такъ и другая—копіи съ неизвѣстнаго намъ китайскаго оригинала. Къ заключенію этому не трудно прѣйти, если ближайшимъ образомъ сравнить обѣ карты между собою.

У Іакинфа («Описаний Чжунгаріи и Восточнаго Туркестана» стр. XXIX) также читаемъ: «Хайду-голь впадаетъ въ него (т. е. въ оз. Лобъ-норъ) съ сѣверо-запада изъ оз. Бостона. Эрею, вливавшемся съ запада, составляется изъ пяти большихъ рѣкъ, изъ коихъ Куч-дарья и Аксударья выходятъ изъ Стременныхъ горъ, Кашигарь-дарья и Яркынъ-эстанъ изъ Луконихъ горъ; Хотань-дарья составляется изъ множества ключей, вытекающихъ изъ Южныхъ горъ». Эти сведения онь почерпнутъ изъ Китайской Государственной Географіи.

³⁾ Мне кажется, это указание очень важно, и странно, что Рихтгофенъ и Сенъ-Гединъ, старающіеся доказать, что Лобъ-норъ, первоначально описаный Пржевальскимъ, не есть Лобъ-норъ

Владѣніе Лэулянъ, впослѣдствіи Начжи, переименованное китайцами въ Шаньшань, описывается въ китайскихъ лѣтописяхъ нижеслѣдующимъ образомъ.

Черезъ него пролегаетъ дорога въ западнаго владѣнія; почва частью песчаная, частью солончаковая, почему земледѣліе возможно только въ немногихъ мѣстахъ. Преобладающая растительность камышъ, ракитникъ и тополь¹⁾; жители ведутъ кочевой образъ жизни; разводятъ лошадей и ословъ, но главнымъ образомъ вер-

ханьскихъ временъ, не обратили на него вниманія. Камышъ, какъ известно, не растетъ по берегамъ соленыхъ озеръ, развѣ только при устьѣ рѣкъ, где имеется огромный притокъ прѣной воды; такъ, напримѣръ, имѣ сплошь проросли юго-восточные берега Балхаша, но только при устьяхъ впадающихъ сюда рѣкъ, берега Эби-нора, при устьѣ Кйтана, берега Каспія при устьѣ Ураза и т. д.

По поводу вновь поднятаго Сенъ-Гединомъ лобъ-норъского вопроса я нахожу умѣстнымъ сдѣлать еще одно небольшое замѣченіе. Гипотеза китайцевъ, что воды Тарима уходятъ подъ землю съ тѣмъ, чтобы выступить вновь на земную поверхность въ мѣстности Одоң-тала, конечно, парадоксальна, но она доказываетъ крайнюю наблюдательность и прыгливость тѣхъ изъ нихъ, которые впервые обслѣдовали Лобъ-норъ. Именно, ихъ поразило несоответствіе между притокомъ воды въ озеро и его сравнительно небольшими размѣрами. Ясноѣ дѣло, что вода изъ озера куда-то уходитъ и куда же, если не въ землю? «A l'est les fleuves coulent vers la mer salée (Lop), qui se perd sous terre», читаемъ мы у китайскаго историка Сыма Цзяя, жившаго за столѣтіе до нашей эры. (Перев. Врозетъ jun. изъ «Nouveau Journal Asiatique», 1828, II, стр. 422). Въ Средней Азіи многочисленны случаи, когда воды рѣкъ скрываются подъ почву для того, чтобы вновь выступить на земную поверхность въ видѣ ключей. Что же удивительнѣе, что китайцы, которые свой мифическій Кузинъ-луи размѣщиваютъ на западѣ, перемѣстили туда же и источники своей главнѣйшей рѣки? Не служить ли, однако, это соображеніе объ основаніяхъ, послужившихъ къ созданию китайской гипотезы о ворковыхъ Желтой рѣки, доказательствомъ, что и во времена Ханей Лобъ-норъ, по размѣрамъ своимъ, мало чѣмъ отличался отъ нынѣшняго озера того-же имени?

Что нынѣшнее сосредоточеніе Карапушунъ-муль, т. е. Лобъ-норъ Пржевальскаго, есть въ то же время и Лобъ-норъ китайскихъ географовъ, это ясно видно на такъ называемой Ремзотовской карте, составляющей вѣроятную копію китайской карты; на этой карте Булунзиръ (Boluos-sin) показанъ впадающимъ въ оз. Лобъ (Lär). Я не берусь сказать, было ли это возможно въ дѣйствительности, но если только когда либо снизъ исходу р. Булунзиръ и бассейномъ Тарима существовало, то рѣка эта могла занести свои воды только въ Карапушунъ-куль. Справедливости ради доложу, однако, отмѣтить никакослѣдующія свѣдѣнія о Лобъ-норѣ, приводимыя Палладіемъ Кауаронімъ въ его замѣткѣ «О торговыхъ путяхъ по Китаю и поддѣланныхъ ему владѣніяхъ» (изъ «Записокъ» Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, 1850, IV, стр. 253), которая подтверждаютъ гипотезу Рихтгофена—Сенъ-Гедина: «Озеро это лежитъ среди песчаныхъ равнинъ; южный берегъ его покрытъ камышами деревами; любопытны изъ китайскихъ путевѣщественниковъ, поднявшись на нихъ, усмотрѣли на югъ безчисленное множество небольшихъ озеръ, изъ дѣлъ или три версты въ окружности. Съ одной стороны деревья на берегу доказываютъ, что сюда было прѣснѣ, но съ другой, что это озеро не могло быть Лобъ-норомъ Пржевальскаго: берега посѣдѣлио белѣнны».

Къ сожалѣнію, Палладій не говоритъ, изъ какихъ дорожниковъ занимались съ эти драгоценными сѣкѣдѣніями.

Снодку мнѣній по лобъ-норскому вопросу си. въ обстоятельной замѣткѣ Коломова — «Лобъ-норъ» (изъ «Изв. Имп. Русск. Геогр. Общ.», XXXIV).

Лобъ-норъ носятъ у китайцевъ еще и никакослѣдующія названія: Янь-ча (Соленое озеро), Ю-чио и Фу-тион-хай (Іакинфа, «Опис. Чжунгаріи и Вост. Туркестана», стр. XXIX).

¹⁾ У Іакинфа сказано—кленъ; но безъ сомнѣнія это ошибка («Собр. сбѣд. о нар. Средн. Азіи», III, стр. 39).

блюдовъ; хлѣбъ получаютъ изъ Цзюймо и другихъ владѣній; рези-денція¹⁾, имѣющая одну ли въ окружности (т. е. около 250 саж.), находится въ 720 ли на востокъ отъ Цзюймо²⁾; на югѣ граничитъ съ владѣніемъ Жоцянъ (Цайдамъ), на сѣверо-западѣ съ Шаньго, на западѣ съ Цзюймо; на сѣверъ лежитъ дорога черезъ песчаныя гряды, на востокъ черезъ сыпучие пески³⁾.

Изъ этихъ данныхъ явствуетъ, что владѣніе Шаньшань зани-мало всю долину между Алтынъ-тагомъ и Бѣй-шаньскимъ на-горьемъ до ур. Ачикъ-кудукъ⁴⁾, гдѣ долина эта съуживается до десяти верстъ⁵⁾ и преграждается песчаными грядами Кумъ-тага⁶⁾.

Козловъ, прошедший въ январѣ 1894 г. отъ Лобъ-нора пря-мой дорогой въ Са-чжоу, въ такихъ краскахъ рисуетъ Лобнорскую впадину, замыкающуюся на востокѣ въ уроч. Ачикъ-кудукъ, что у меня не остается ни малѣйшаго сомнѣнія въ томъ, что, несмотря на позднѣйшую дурную славу, мѣстность эта до начала нашей эры была вполнѣ пригодной для жизни кочевниковъ. Къ тому же нельзя упускать изъ вида важнаго указанія, которое даютъ намъ китай-скія лѣтописи: «Впослѣдствіи (т. е. около половины V вѣка по Р. Хр.), говорится въ нихъ⁷⁾, шаньшаньскій владѣтель пришелъ въ страхъ и со своимъ народомъ бѣжалъ въ Цзюймо, наслѣдникъ же передался Аньчжу (т. е. бѣжалъ въ Ша-чжоу). Послѣ сего шаньшанцы (еще остававшіеся?) опустошили свою страну, чтобы затруднить сообщеніе». Что значитъ въ данномъ случаѣ это выра-

¹⁾ У Дегиня (*Histoire g  n  rale des Huns, des Turcs, des Mogols, et des autres Tartares Occidentaux, etc.*) I, 2, стр. XI) приведено название ея—Гань-ни-ченъ. У Иакинфа—Гинин или Юин.

²⁾ Теоретически китайская ли равнинѣется 267 саж. 6 фут. (Иакинфъ. «Статистич. описание Китайской имперіи», стр. 126). Въ древности можетъ быть она и представляла эту величину; пынѣ же ли должна приниматься саженъ въ 200, не болѣе. Китайцы считаютъ, что пѣшесоль-ровинъ ходомъ проходить въ 1 часъ то ли; это и будеть соотвѣтствовать 200 саж.

³⁾ Китаецъ Чжань-цинь въ донесеніи своимъ говорить: «Лаудянь и Гуши имѣли свои города на берегу Солнечного озера (Лобъ-нора). Вероятно, здесь кроется какая либо ошибка. Что однako Гуши (раздѣленіе вскорѣ на нѣсколько владѣній) простиралось иѣкогда до Курку-тага, это, между прочимъ, видно изъ следующихъ словъ китайской лѣтописи: «Дорога въ Запад-нія владѣнія промежетъ черезъ Лаудянь и Гуши», изъ чего какъ бы слѣдуетъ, что на сѣверѣ Лаудянь граничила съ Гуши. Или въ то время Шаньго, какъ самостоятельное владѣніе, не существовало?

⁴⁾ Ур. Ачикъ-кудукъ находится въ 400 верстахъ къ востоку отъ устья Тарима, что вполнѣ соотвѣтствуетъ разстоянію въ китайской ли между Цзюймо и резиденціей шаньшаньскаго владѣтеля, городка Юин или Гинин.

⁵⁾ Это объ этомъ иѣстѣ Дегинъ пишетъ: «A 300 li de ce lac (Lop) est un d閿roit entre les montagnes que l'on appellait anciennement Yo-tien-pen-kuan» (ib., стр. XII).

⁶⁾ Вероятнѣе нѣсколько позже (около 90 г. до Р. Хр.) Шаньшаньское владѣніе распростра-нилось еще далѣе на востокъ и, замѣвъ всю долину, стало на востокѣ граничить съ областью Дунь-хуанъ. (Иакинфъ. «Собр. сѣдл. о народахъ Средн. Азіи», III, стр. 41).

⁷⁾ «Собр. сѣдл. о нар. Средн. Азіи», III, стр. 143.

женіе: опустошили страну? Минѣ кажется, оно можетъ означать только одно: засыпали колодцы, потому что въ этой долинѣ, болѣе чѣмъ тдѣ-либо, вода составляетъ все.

Изъ вышеизложеннаго нельзя не усмотрѣть, что въ предѣлахъ Бѣй-шаня, въ эпоху утвержденія китайцевъ въ Хэси, существовало одно только владѣніе—Шаньго, часто объединявшее съ Юили¹⁾, впослѣдствіи же вошедшее въ составъ Чешискаго княжества.

Первые сношенія китайцевъ съ западными владѣніями были дипломатическія. Китайскіе послы достигали Семирѣчья, Ферганы, Бухары и Самарканда, всюду ощупывая почву и стараясь склонить мѣстныхъ правителей къ союзу противъ хунновъ. Этого имъ не удалось; однако, достигнуть: юэчжи отказались отъ части сражаться за китайскіе интересы, усуну же колебались. Зато эти посольства успѣли въ другомъ отношеніи: рассказами о богатствахъ запада и о легкой возможности овладѣть ими они разожгли завоевательные инстинкты императора Вуdi.

Уже въ 108 г. до Р. Хр. состоялась первая экспедиція въ Западный край; а затѣмъ, въ промежутокъ времени съ 104 по 100 г., полководецъ Ли-гуанъ-ли совершилъ свои два знаменитыя похода на Давань (Фергану), покоривъ по пути всѣ малыя и большія владѣнія Восточнаго Туркестана.

Завоевавъ Восточный Туркестанъ, китайцы, въ обезпечениѣ сообщенія съ Западнымъ краемъ, вытянули рядъ сторожевыхъ ба-шень до Лобъ-нора²⁾ и къ сѣверу отъ Су-чжоу построили крѣпости Пой-янъ и Хю-чжюй³⁾. Это представлялось тѣмъ болѣе необхо-димымъ, что къ этому времени хунны, уже успѣвшіе оправиться отъ пораженій, снова появились въ Бѣй-шанѣ и мало по малу заняли долины р. Эцзинъ-гола и низовій р. Шулэй-хэ⁴⁾. Въ 102 г. они отважились даже произвести нападеніе на Хэси и ограбить окрестности Гань-чжоу и Су-чжоу, а въ 101 г. выслать отрядъ противъ возвращавшагося изъ похода на Давань Ли-гуанъ-ли; но на этотъ разъ они были разбиты. Зато въ 99 г. походъ того же Ли-гуанъ-ли противъ хунновъ на сѣверъ, поперекъ Бѣй-шаня, до Небесныхъ горъ, окончился для него неудачно: онъ былъ окру-

¹⁾ Это видно изъ того обстоятельства, что китайскіе лѣтописи нерѣдко смѣшиваютъ Юили и Шаньго. Такъ у Иакинфа (ib., IV, стр. 76) читаемъ: «При династіи Хань и Цзо-Вай здѣсь было княжество Юили, иначе Шаньго».

²⁾ «Собр. сѣдл. о нар. Средн. Азіи», III, стр. 35.

³⁾ ib., стр. 26.

⁴⁾ «Собрание сѣдл. о нар. Средн. Азіи», I, стр. 46.

женъ превосходными силами непріятеля и едва спасся бѣгствомъ, потерявъ до 7 тысячъ человѣкъ однimi убитыми¹⁾). Еще печальнѣе окончился для китайцевъ походъ 90 года²⁾). Послѣ нѣсколькихъ удачныхъ дѣлъ, Ли-гуань-ли, узнавъ, что все семейство его, обвиненное въ колдовствѣ, предано казни, «собралъ свои войска и покорился хуннамъ»³⁾). Три же года спустя скончался и предпримчивый императоръ Ву-ди.

Хунны не сумѣли воспользоваться выгодами своего положенія. Не предпринимая ничего рѣшительного, они ограничивались только небольшими, къ тому же далеко не всегда сопровождавшимися успѣхомъ, грабительскими набѣгами на китайскія области. Впрочемъ, уже въ это время у нихъ возникли несогласія съ ухуанцами и усунями.

Въ 72 г. усуни, въ союзѣ съ китайцами, съ двухъ сторонъ напали на хунновъ. Китайцы выставили огромное войско, которое

¹⁾ На западѣ военные операции китайцевъ также не сопровождались успѣхомъ; такъ, попытка китайцевъ при помощи ауланскаго ополченія и передавшихся хунновъ овладѣть Чеши оказалась неудачной («Собр. сѣд. о нар. Средн. Азіи», III, стр. 89); они поправили здѣсь свои дѣла только въ 88 г., захвативъ въ пленъ чешинскаго князя (ib.). Въ 1 части того же сочиненія событие это отнесено къ 90 г.

Къ этому времени относится сдѣланная, безъ сожалѣнія, самимъ Ли-линомъ, внукомъ Ли-гуань-ли, надпись на скалѣ ущелья Вань-сань-линъ. Вотъ, что по сому поводу мы читаемъ въ китайской лѣтописи: «Горы Ма-изуна-шань (высочайший кряжъ Бей-шаня) лежать на юго-востокѣ отъ Хани. По содѣству находится ущелье Вань-сань-линъ. На его вершинѣ находится владина скалы съ надписью, относящейся къ Ли-лину. (Bretschneider. «Mediaeval researches from eastern Asiatic Sources», II, стр. 178). Судьба Ли-лина крайне интересна. Это былъ неустранимый и славный воинъ. Пытая желаніемъ отомстить хуннамъ за пораженіе, назначенное ими его дѣду, онъ испросилъ у императора разрешеніе идти противъ нихъ изъ глуши пустыни. Въ своемъ распоряженіи онъ имѣлъ всего лишь пятнадцатичленный корпусъ. Тѣль не менѣе, онъ прошелъ съ нимъ тысячу ли по Бей-шаню. Будучи окружены здѣсь хуннами, онъ нанесъ имъ два пораженія, послѣ чего рѣшилъ отступить. Во время отступленія онъ бился не переставая, пока не израсходовалъ всѣхъ своихъ стрѣлъ. Между тѣмъ общая помощь, на которую онъ такъ разсчитывалъ, не являлась. Положеніе его стало критическимъ. Нашелся измѣнникъ, который ускорилъ развязку. Онъ уѣхалъ хунновъ, что Ли-Линъ отступаетъ изъ желанія заманить ихъ въ засаду. Уѣхавши въ этомъ, хунны отрѣзали китайцамъ отступленіе. Тогда-то, видя неизбѣжную гибель всего отряда, Ли-Линъ рѣшилъ сдаться. Узнавъ объ этомъ, императоръ приказалъ истребить весь его родъ. Этотъ жестокій ударъ принудилъ Ли-Лина остатся навсегда у хунновъ, которыхъ никогда не переставали чтить въ немъ героя. Шанью женился сто на своей дочери, возвѣвъ его въ княжеское достоинство и дѣлъ въ дѣлъ земли кыгасовъ, где потомки его царствовали почти до временъ Чингисы-хана. Въ этомъ послѣднемъ обстоятельствѣ и заключается главный историческій интерес этой личности (См. Moysiades de Mailla «Histoire g  n  rale de la Chine», III, стр. 79; Иакинѣфъ. «Собр. сѣд. о нар. Средн. Азіи», I, стр. 50—51).

²⁾ Этому походу предшествовала еще одна экспедиція Ли-гуань-ли противъ хунновъ, окончившаяся также пораженіемъ китайскихъ войскъ (въ 97 г.; de Mailla, op. cit., стр. 81).

³⁾ Показъ этотъ вызвалъ новымъ вторженіемъ хунновъ въ Хань. Преслѣдуя ихъ, Ли-гуань-ли доходилъ до Тинь-шаня и Алтайскіхъ горъ. Хуннами Ли-гуань-ли было принято съ почетомъ, но затѣмъ привнесено ими въ жертву духамъ усопшихъ шаньюевъ — весьма цѣнное указаніе, свидѣтельствующее, что у хунновъ существовала обычай приносить человѣческіе жертвы. (Иакинѣфъ, ib., I, стр. 53—55; de Mailla, op. cit., стр. 90). Этотъ обычай сохранился и у тукісцевъ. (См. «Византійскіе историки» — Денсінъ, Эвнапій и др., пер. съ греч. С. Доступинъ, Сиб., 1860, стр. 422).

нѣсколькими путями выступило изъ Хэси черезъ пустыню. Походъ этотъ кончился, однако, ничѣмъ. Хунны успѣли заблаговременно отступить, и китайцамъ пришлось удовольствоваться лишь ничтожными стычками съ непріятелемъ и самой скромной добычей. Къ тому же китайская колонна, выступившая изъ Су-чжоу и должна была соединиться въ Баркульской долинѣ съ вспомогательнымъ корпусомъ усуней, не могла прибыть сюда къ условному времени, что и вынудило послѣднихъ, въ свою очередь, къ отступленію. Столъ неудачная операциія союзниковъ ободрили хунновъ, которые, по удаленіи китайскихъ войскъ, не замедлили перейти въ наступленіе. Ихъ зимній походъ противъ усуней закончился однако для нихъ неудачно. На обратномъ пути въ Джунгарію выпалъ снѣгъ, глубиной въ 10 футовъ, сопровождавшейся столь необычайной стужей, что отъ нея и безкорницы погибли всѣ экспедиціонныя лошади, весь скотъ и почти девять десятыхъ людей¹⁾). Несчастьемъ этимъ не преминули воспользоваться враги хунновъ — динлины, которые вмѣстѣ съ ухуанцами и усунями съ трехъ сторонъ вторглись въ ихъ земли²⁾). Такимъ образомъ 72 г. до Р. Хр. оказался роковымъ для хунновъ: отъ холода, голода и меча непріятеля погибла почти половина всего населенія и такое множество лошадей и скота, что съ этихъ поръ «хунны надолго пришли въ крайнее безсиліе»³⁾. Четыре же года спустя голодъ повторился и «отъ него вновь погибло 1/10 скота и народа».

Но не смотря на это новое бѣдствіе, хунны рѣшились всѣми силами воспротивиться возвращенію китайцевъ въ Чеши. «По тучности чешинскихъ земель, говорить китайская лѣтопись, и по близости ихъ къ хуннамъ, шанью и вельможи рѣшились не допускать китайцевъ овладѣть ими»⁴⁾.

Дѣйствительно, въ то время Чеши имѣло важное стратегическое значение. Это былъ крайний къ востоку культурный центръ Притяньшаня, способный прокормить много народа. Черезъ него проходили удобные пути въ Джунгарію (съверное Чеши), въ Китай и Западную владѣнія. Такъ что, укрѣпивъ здѣсь китайцы, это не только вынудило бы хунновъ покинуть степи юго-восточной

¹⁾ Одновременно огромные сѣфа вывали и на всѣмъ пространствѣ западной Гоби.

²⁾ Динлины, рыжеволосые, румянолице и голубоглазые племя, жили къ югу отъ хунновъ, ухуанцы къ востоку, усуни (также блондинки расы) къ западу, где они занимали свои кочевьями Ишебенія стени и бассейны Иссикъ-куля и верхней Сыръ-дары (Нарына). Аристовъ (ср. си., стр. 122) считаетъ ихъ предками кара-киргизовъ.

³⁾ «Собр. сѣд. о нар. Средн. Азіи», I, стр. 64.

⁴⁾ Ib., III, стр. 91. St. Julien. «Oriente» (изъ «Journal Asiatique», 1847, Mars, стр. 192).